

根治“黑导游”“不治已病治未病”才是上策

铲除“持刀导游”的生存土壤

“导游”要求游客购物未达要求，竟然在旅游大巴上对游客谩骂不止，还持刀威胁。网络视频上的这一幕，实在令人震惊。

北京旅游部门初步核查发现，被曝光的这辆旅游大巴并非正规旅游营运车辆，同时强调，如证实有旅行社和导游员涉及此事，将依法从严从快处罚。

看来，持刀者自称“导游”，却十有八九是无证的“黑导游”。

事情真相如何，待查。如果违法行为超出旅游部门管辖力度，应该由工商、公安部门介入。但“黑导游”并非今日才有，也不限北京一地。各地旅游部门的整治，时间不短，手段不少，但往往“只管得了一阵子”。

“不治已病治未病”才是上策，根治“黑导游”，首先应明了“黑导游”能存在的土壤何在。

游客未选择正规旅行社，而上错了“黑导游”的“贼船”，原因无外乎

两种：一是方便，一是便宜。

以北京为例，曾几何时，在火车站和一些旅游集散地附近，招揽非法“一日游”的人员和广告随处可见，近来经过整治大有好转，但仍未绝迹。这类非法“一日游”，价格便宜得离谱，在游客“上钩”之前，服务也真是好，打一个电话就有车上门来接。不够警觉的游客一旦上当，就会遭遇加价、更改景点、强制购物等。

对症下药，“黑导游”方便，正规

旅行社就更更方便；“黑导游”便宜，是因为虚假报价，正规旅行社无法在这方面“竞争”，却可以在服务上多使劲。游客抵达一个城市，如果不能在机场、车站、酒店、交通集散地，方便地接收到正规的旅游信息，诈骗信息就会乘虚而入；如果“一日游”散客得不到正规旅行社的重视，“黑导游”就会乘虚而入。“一日游”虽然只是庞大旅游市场的一小部分，但事关城市形象，不可轻视。

游客出游，求一个顺畅快乐，货比三家没有错，但“莫贪便宜、莫嫌麻烦”。“一日游”也要签合同、报价太低必有诈等旅游常识，应是出游前要做的基本功课。还应看到，“黑导游”从发小广告到车辆接送再到景区购物点，形成了一条利益链。承担主责的旅游主管部门，既要加强正规旅游的推介，更应严格执法，斩断非法链条，才能还市场干净与安宁，也才有产业的更健康发展。 人民日报（毕文）



万金求良方

图/News cartoon

作者 吴之如

高考警惕报考陷阱 百所虚假大学警示榜出炉

华商晨报 “中国邮电大学”和“北京邮电大学”是不是挺像？有一个可是假冒的。

日前，一家媒体首发《百所中国虚假大学警示榜》。这100所虚假大学主要存在多个方面问题：无民办高校办学资质，不具备招生资格；和正规高校名称极为相似，混淆视听；招生和广告不备案，评估和年检不参加等。同时，教育部网站近日公布了批准的高等学校名单和新批准的学校名单，考生可上教育部网站“信息公开”栏目查询。教育部在5月初就

明确“对于违规招生的单位，其所招学生的学籍、发放的毕业证书国家均不予承认”。

100所虚假高校，多集中在北京、上海和山东，其中北京地区有70余所，包括中国邮电大学、中国科技管理学院、中国民航学院、中国防卫科技学院、中国师范学院等，这些虚假大学的名字多被冠以“中国”“首都”和“北京”等字样。

虽然高考志愿已经填报完毕，但在录取过程中，会有很多“名校”用各种手段来让你报名，考生和家長一定要注意提防。

他们说那些挑战高山的人，在从山底出发向高峰行进的日子里，是暂时进入了另一个世界。地平线随着海拔的升高在视线里遥不可及之时，每一步的严酷和凶险都让登山者离顶峰又近了一步。但在这些行进过程中，和攀登者离得最近的，是咫尺之内的深渊和死亡的疾风。巴基斯坦当地时间6月23日凌晨，一伙武装人员袭击了位于巴基斯坦北部吉尔吉特地区的南迦帕尔巴特峰大本营，将10人绑架并赶出帐篷枪杀。中国著名的民间登山家杨春风、饶剑锋当场遇难，仅1人(张京川)逃脱了子弹。在8000米雪山下海拔4400米的高山营地，这些攀登者的灵魂就此安息。

只有登过黄山的经历，居然就要登顶珠峰

中国登山协会副主席黄怒波说起今年4月30日见到饶剑锋时的情景，那时黄怒波刚从一次适应性训练的6500米山峰撤到大本营，发现帐篷门口站了一个不认识的人在等他。“我问他是谁，他说他是饶剑锋。他说我就想跟你聊聊14座山峰。他找我要电话，然后介绍自己是和杨春风一起登山的。但我刚从山上回来，呆了十几天了衣服没换，而且换完衣服要急忙去山下休息，只让他留下了号码而且后来也没有再打过。我问他来这座山干什么，他说是来适应的，为了之后要登的南迦帕尔巴特峰，也就是饶最终死去的这座山。我从来不冷落别人，但那天例外，因为听到杨春风这个名字心里一愣。前几天在法国出差时知道他去世的意外消息，忽然间心里很过意不去，没想到那唯一的见面之后会是这个结局。”

为什么黄怒波听到杨的名字心里一愣？要说起来杨春风算是一位出色的民间登山家，是国内民间登山者中完成8000米以上高峰攀登最多的一个。但据记载，杨春风带的队，出事是比较多的。2009年一些登山家登珠峰北坡的时候，有个叫吴文洪的人，只有登过黄山的经历，居然就要登顶珠峰。他报名时先去找

了登山主席王勇峰，因为资历不够被拒绝，结果被杨春风接纳了。杨带吴文洪的团后来并进了登协的团，登顶之后吴文洪再也没有下来。有网友列出过一个登山事故的死亡记录：“2008-7-18，慕士塔格峰，娄颖(领队 杨春风)；2009-5-18珠峰 吴文洪(领队 杨春风)；2010-5-13道拉吉里 李斌 赵亮 韩昕(领队 杨春风)；2013-4-24马卡斯鲁 刘向阳(队友 杨春风)”。6月24日杨和饶遇难的新闻被传遍后，人们纷纷祝愿死者安息并向罹难的登山家致敬。在怀念声中，也有人追忆起杨春风生前那些饱受争议的登山队史。数次山难发生后杨春风曾经对人说，登山就是要死人的，但仍然要登。

登山意外多数情况是由于组织不严密造成

知情者说：事故屡发，但依然总

山就在那儿，但是命就一次，登顶不是为了留在那而是为了活着回来

有多少攀登者死于意外

有人去会去报廉价的队。但便宜意味着风险更大，尼泊尔方的协作公司服务更差。从法律上讲，登山前每个人都签生死状，但从道义上，就需要对队里的山友负责。黄怒波也说，他近年的登山都是一个人组队，“我就一个人，但是我有一个服务团队，有向导开路，有厨师。我对我的向导就特别好，要知道很多人都是和向导生死与共，连发生事故时死都是一起的。”

除了这次塔利班式的恐怖袭击，登山的意外在大多数情况下是由于组织不严密造成。比如说慕士塔格峰死了一个韩国登山队的队长，他是一个环保工作者，没有登过那么高的山，缺乏经验。登慕士塔格峰的申请很好批准，于是他就蛮干，一共上去三个人。到半夜大家都去登顶走了。这个队长高山反应很严重，于是下午三点登顶。白天登顶很

危险的。登山路上他觉得热，把羽绒服脱了只穿了个冲锋衣。在雪坡上，因为阳光反射，有时候穿冲锋衣也很热，但是转眼来了一片云，人就会冻僵。那个韩国队长就活活冻死在那，被发现时他的遗体还拄着拐杖僵在雪地里。

还有滑坠。滑坠的原因很多，体能耗尽是重要原因。严格意义上讲此次登山饶剑锋甚至就不该上去，因为他连慕士塔格峰都没上去过，体能的训练不够，这很可能导致上去了也很难下来。

登山不是赌命，一定要循序渐进量力而行

虽然有些人是身体状况差并不知道自己身体有病，而大部分都是体能耗尽后下不来，途中精神崩溃的例子并不少见，在极端情况下忽然放弃行进。比如道拉基底山一个小伙子，坐在那就不走了，他对他的队友们说你们走吧，后来他就坐着死在了那里。几乎每个登山的人都会遇到过一些意外情况。大多数时候，死的都是登山好手。如果老实实在五千米六千米八千米，一步一步地按照登山的路径过来的，最后都能登顶。

黄怒波告诫山友们：“登山是一个文化消费，是一个精神享受，而不是赌命。所以一定要充分考虑自己的体质体能，才能成为一个享受。二是一定要选择服务质量高的登山公司，在中国我只推荐圣山公司，别的各个俱乐部都老不在山上的，不推荐。三是一定要循序渐进量力而行。山就在那儿，但是命就一次，登顶不是为了留在那而是为了活着回来。该放弃要学会放弃。最后提一个建议，要登珠峰，先要登5800米的乞力马扎罗山，接着是珠峰6100米，之后再登新疆的慕士塔格峰，然后登卓奥永的8200米，这些都完成之后，再挑战珠峰。不要试图去跨越这些程序，享受这个循序渐进的过程，最后规规矩矩到达你想要的顶峰。”

经济观察报（吴味）

广州白云区肃贪

被查干部太多 开会不够人数

第一财经日报 根据广州市纪委在几天前的一次会议上公布的最新数据，时隔一月，广州白云区被立案查处干部已由62名上升至81名。

6月20日，广州市纪委监察局召开新闻发布会通报，截至今年5月底，共立案查处该市白云区62名党员干部，其中涉及市管局级干部4名、处级干部19名、科级干部11名、村社干部28名。这对于白云区官场无异于一场地震。白云区包括常务副区长、副区长及原

区委书记在内的3名主要领导涉案落马。广州市白云区常委、常务副区长钟向东，副区长吴锦明，原区委书记谷文耀三人，均因涉嫌严重违纪被市纪委立案查处。

有媒体报道称，白云区政府相关人士感慨：“现在区政府常务会议都不够人数！”上述三人未被查处前，白云区政府领导班子共8人，事发后，6名副区长中2人涉案，再算上此前被“双规”的白云区政府党组成员刘健生，该区政府领导班子仅剩5人，减少近一半。

发公函要求“照顾”干部子女上学

眉山市委宣传部办公室主任公权私用被免职

“中共眉山市委宣传部办公室”，盖的公章是“中共眉山市委宣传部”。

公函的内容只有一句话：“东坡区教育局：我部同志xxx的xxx今年6月小学毕业，准备到东坡中学就读初中，请贵局妥善安排为谢。”

网络身份认证为“云南网金碧坊论坛版主”的爆料网友“烟云”对

记者表示，图片是一位陌生网友在眉山市东坡区教育局无意中拍到，并用电子邮件发送给他的。

照片很快引发广泛关注。在网友一片“公权私用”的抨击中，眉山市政府新闻办的官方微博“微眉山”7日下午也转发这条微博，并且予以回应。回应称：该职工于2008年从彭

山县(眉山市下辖的县)调到宣传部工作已5年时间，其丈夫也在眉山工作。今年，其女儿小学毕业，为了工作和家庭两者兼顾，特从彭山转学到东坡中学就读。

回应解释说：按照就近入学原则，该职工居住的阳光新城一号小区也属就读东坡中学范畴，所以以

宣传部办公室名义向东坡区教育局发函证明该职工工作单位和女儿的实际情况。

但仍有网友评论表示，“证明函”和“红头公文”的级别相差甚远。显然，“微眉山”的这条回应并不能消解人们的质疑。

8日下午，眉山市委宣传部副部长廖仁军向记者透露了事件的最新进展：眉山市委宣传部在7日晚间即作出了免去办公室主任职务的决定，并在8日上午开会宣布这一决定。

中国青年报（王鑫昕）

中共四川省委宣传部昨天宣布了对该部办公室主任予以免职的通知。据眉山市委宣传部副部长廖仁军介绍，在此前的一份公函中，该办公室主任动用宣传部公章，以红头公文的形式要求该市东坡区教育局“妥善安排”自己子女的上学事宜，所以被免职。

此前一天，有网友在微博贴出一张红头公文的图片。该公文题为“中共眉山市委宣传部办公室关于xxx就读东坡中学的函”，落款时间是2013年6月17日，落款单位是